

# DEBRECZENI HIRLAP

Fizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:  
Ifj. Gily Ede.  
Kiadó s laptulajdonos:  
Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
Kiadóhivatal: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
Hirdetőknek a legméréselőbb árszámítás mellett vétetnek felelős  
Egyes szám 4 kr.

## A népoktatás államosítása.

Debreczen, január 29.

(Sz.) A képviselőház szombati ülésének a vége a napi politika és a botrány szenzációja után megcsappant érdekeségben, de nem szűkölködött nélküle még a mi ernyedélt lelkű honatyáink előtt sem. A népoktatás államosítását tárgyalták azoknak a kérvényeknek az alapján, melyeket Csanádmegye kezdeményezésére e tárgyban több törvényhatóságból fölterjesztettek.

Ha nem is jár még e tárgyalás nyomán határozott intézkedés, mégis üdvös az és kívánatos, hogy időközönként megmegujuljon. Szükséges, hogy a közvéleményt sürűbben lefoglalják a népoktatás ügyének s így annak fontossága az elméleti tudásból a közérzésbe menjen át. Mikor ez az érzés igazán általános lesz, abban a népoktatás fejlesztésén meleg szeretettel dolgozó kormány hatalmas segítőre talál majd. Ezzel a segítséggel gyors tempóban fogja megvalósíthatni azokat a reformokat, melyektől a magyar nemzeti műveltség általánosítása függ.

A népoktatás teljes államosítása nincsen ezek közt a reformok között. — Wlassics miniszter álláspontja, melyet erre nézve a szombati gyűlésen ismételtén kifejtett, igen helyes összeegyeztetése a nemzeti műveltség kívánalmainak és az okos kormányzási módnak. A miniszter

ellenzi az államosításnak azt a módját, hogy a magyar államban iskolafenntartó csak a magyar állam lehessen. — Ellenzi pedig igazságossági és célszerűségi szempontból. Nem volna igazságos, ha — amint a miniszter hivatkozott is rá — megtiltaná például Aradnak, hogy polgárai gyermekeik számára iskolákat tartsanak fenn, mikor azokban a műveltségi és állami érdekeket egyaránt jól szolgálják. És ami nem igazságos a politikai községgel szemben, nem az az állami és társadalmi élet egy másik testületével: a felekezettel szemben sem, a míg az a maga külön érdekeit kellő összhangba tudja hozni a nemzet egyetemes érdekeivel.

Méltán hivatkozhatott arra is a miniszter, hogy a 16681 népoktatási intézet körül sok van olyan felekezeti, melyben a magyar nemzeti eszmét akkor sem szolgálhatná jobban, ha a magyar állam volna a fenntartója az iskoláknak. De nem is célszerű az államosítást ilyen kizárólagos értelemben végrehajtani. Nemcsak a pénzügyi szempontok miatt — bár 35—49 millió forint igen nagy összeg ennek a nem oly rég nekilendült országnak — hanem azért, mert ez az állampolgárok szellemi és erkölcsi erejének parlagon hevertetését eredményezi. Az az iskola, mely a városi, vagy a felekezeti, ezek művelt tagjait melegebb érdeklődésre, serényebb cselekvésre bírja, mintha az csak közvetve

az állami hatalom révén is az övék. És bár az erős nemzeti államban ennek minden alkatrésze a középponttal összefüggésben tartozik is lenni, a jól lüktető vérkeringés végett a mozgás szabadságából a lehető legtöbbet kell meghagyni az állampolgároknak.

Igy van külföldön azokban az államokban is, ahol az iskolaügy kifejezetten állami ügy. Az állam mindenütt tért enged a polgárok szabad cselekvési vágyának az iskolák érdekében, csak éber szemmel vigyáz az egyetemes kívánalmak tiszteletbentartására.

A mi sajátos állami életünk a nemzeti szempontnak erősebb előretolását kívánja. Wlassics miniszter ez irányban habozás nélkül mutatott rá a szomorú tényekre, melyek azt elengedhetlen szükségessé teszik. Vagy félmillió tanuló nem jár egyáltalában iskolába; akik iskolába járnak, azok 652 g. kath., 846 g. kel. és 224 ág. ev. iskolában nem tanulják meg még a legszükségesebbeket sem a magyar nyelvből, miután a 26 ezer és néhány száz néptanítónak a százaléka nem tud maga sem magyarul. Hangsúlyozza a miniszter, hogy sok felekezeti, sőt községi iskola is van, a mely a dákóromanizmusnak és a panszlavizmusnak képezi a fészket.

Mindebből azonban a miniszter helyesen csak azt következteti, hogy ott kell az államnak iskolát álltania, a hol baj van.

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### Lili és Klári.

— Kúry Klára második vendégfelléptéhez. —  
Irtta: Szathmáry Zoltán.

A „Lili” zeneprobája alatt ott támasztottam a szinfalat a szinpad egyik elsőtitelt helyén.

Hallgattam Hervé „trombita dalát” valami kimondhatlan érzéssel szívemben. Ugy megfeküdt a szívemet az a csodálatos érzés, melyben volt öröm is, valami fájó öröm; volt bu is, valami édes bánat.

Kúry Klára azt mondta a szünet alatt valakinek, hogy legjobban szereti a „Lili” szerepét, mikor később pár rövid szót váltottunk egymással ismételte szavait előttem is.

Mintha csak visszhangja lett volna szívem dobbanásának,

Legkedvesebb darabom a „Lili” legkedvencebb zene-költőm Hervé.

Hogy miesoda emlékek kötik a vendégművésznőt a „Lili” bájos történetéhez, a könnyű, fülbemászó „Lili” keringőhöz mindnyájan tudjuk. „Lili, szegény „Lili” már a haldoklás stádiumába jutott. A mai naturalisztikus világban, mikor a századvégi ember idegei hozzá vannak szokva az abszinthoz, a bájos, szellemtől sziporkázó melódiákra lassan

lassan nem akadt publikum s a színházak reportoirjában egyre kevesebbet találkoztunk „Lili”-vel,

Limonádé izünek találta a közönség nagy része a muzsikáját, meg a szöveget is.

Az erősebb, lármásabb zene hódított jobban, egy-egy banális kuplé kiszorította helyéből a „Lili” keringőt. Az egyre másra, gomba módra szaporodó operettek temetgetni kezdték „Lilit”.

Egyszer aztán Kúry Klára lázba hozta Bouzincourt Amáliájával a közönséget a fővárosban. A lapok tele voltak diadalával a vidéki szinigazgatók meg előszedegették lasscskán a lomtárból „Lilit” s a ezimszereppel szerencsét próbált az ország valamennyi primadonnája.

Kúry Klára úgyszólván keresztanya ennek a kedves bohóságnak nem csoda, ha legjobban szereti azt a darabot, amelylyel anynyi dicsőséget szerzett, amelyben a nagy művésznő vonzó egyéniségét olyanynyra érvényesíteni, gazdag művészetét ragyogtatni tudja. A melyben szingazdag szívárványos hangjával olyanynyra bámulatba ejti hallgatóit.

Engem egy dal köt „Lili”-hez. Egy melódia, melyet édes anyám ajkáról tanultam A „trombita dal”, mely úgy hat rám most

is, mint valamikor gyermek-kedélyemre az első bölcső-dal.

Hervé talán még akkor meg sem irta Hennequin és Milland szellemes történetéhez a muzsikát, mikor én már a „trombita dal” ismertem.

Akkor talán még csak a párizsi boulevard ajkán élt, az a csodálatos melódia, melyet még mint Rouger (Hervé családi neve) irt meg, mint Párizs legkedveltebb kuplé zene-költője.

Megtörtént azután, hogy egy szép napon két ember összetalálkozott egymással két másodpercze, akik „Lili”-t szeretik legjobban akik Herve melódiáit nem cserélnék fel sok más muzsikával és a két ember közül az egyik a futólagos találkozás emlékére — megír egy tárczát.

\*  
Csodálatos egy mű is az a „Lili”.

Egy tökfilkóba szerelmes lesz egy ártatlan gyermekleány, az örök szerelem fogva tartja a szívét, az heviti még a tüzes véru asszonynak a lelkét is. Ennek a szerelemnek az emléke diadalmaskodik a nagymamán, az örökszerelem nyilatkozik meg unokájában is.

Verőfényes élet zajlik le szemünk előtt, könnyen megértjük a darab tendenciáját az igaz szerelem nemesítő, legyőzhetlen hatalmát.

A közvélemény termékenyítő ereje akkor lesz üdvös, ha a parlament hatása alatt annyi pénzt bocsát rendelkezésére a közoktatásügyi miniszternek, hogy gyorsabb tempóban állíthassa fel az állami iskolákat ott, ahol még egyáltalában nincsenek, vagy ahol olyanok vannak, melyek közmívelődési, vagy nemzeti szempontból, vagy éppen mind a kettőből kifogásolhatók.

Az az eljárás, melyet a közoktatási kormány a felekezeti iskolák segítségével folytat, okos magyar politika. Ezt a támogatást kell mentől szélesebb körre kiterjeszteni, ehhez adjon az országgyűlés a miniszternek mentől előbb anyagi erőt.

Az előrehaladásnak igen hathatós eszköze lesz a miniszternek az az újabb intézkedése, hogy a felekezeti tanítóképző intézeteket is részesíti segítségben. Ez által befolyást biztosít az államérdeknek ott, ahol a népoktatásnak tulajdonképen sarkpontja van.

A többi a népoktatási törvény revíziójából folyik. A miniszter ennek szükségességét beszédjében erősen kiemelte. Mint jó forrásból értesülünk, dolgoznak is erősen a Hold-utcza palotában a reformjavaslaton, mely az iskola belső életében hivatva van az állam és a tanítók érdekeit egyaránt biztosítani.

Ez a revízió első sorban ki fog terjeszkedni a tanítók képesítésére. Ha az állam segítsége által kényszeríti a felekezeti tanítóképzőket, hogy arra képesített tanárokat alkalmazzanak és az oklevelek egyenlő értéke végett országos bizottság fogja azt osztani és a felügyeletet a tanítóképzők és a népiskolák fölött a nemzeti közmívelődés érdekében a mainál hathatósabbá teszik, sokat nyertünk a magyar műveltség javára. Ma a tanfelügyelők helyzete roppant bajos. Ha a revízió szabaddabb, tehát gyorsabb hatást és kisebb munkakört, de nagyobb javadalmazást biztosít nekik — és ennek fejében szakvizsgálatot kíván — a hazafiatlan áramlatok nagyon nehezen fognak táplálkozni.

Egy pillanatra felismerjük benne a gunyt, a szatirát, mely nem ostorozza ugyan, de felvilágosít bennünket, azokról a fonákságokról, melyek mozgató erői társadalmunknak.

A középosztály kapaszkodása a hétágú korona után.

Ennek a vágnak: feláldozzák a leány boldogságát, aki pedig mást szeret.

Az erőszakoskodás megbosszulja magát s itt azután az erény esik áldozatul.

Az elszegényedett főurak kapzsisága a pénz, a vagyon után. Áruba boesájtása pusztán a jóhangzású arisztokra névnek. Az érdekházasság elijesztő példája.

A talentumon, hogy győz diadalt egy előnyös külsejű, önhitt kamasz.

Komoly tendenciák belefoglalva napsugaras, virágos keretbe. Egy mindennapi történet, mely úgy tűnik fel, mint valami bohó álom.

Ehez járul Hervé pompás zenéje. Bűbájos keringője, melyben van remény, lemondás édes bánat, keserű öröm. Ezenkívül gazdag humor a „tombita dal”-ban. Valóságos zenei sláger mindenik énekszáma.

Csodálatos egy lény is a mi vendégművésznőnk Kúry Klára. Éneke, játéka egyzöl van hypnotizál mindannyiunkat.

Különösen fontos intézkedés lesz a revízióban, mint az Wlassics miniszter beszédjéből kivehető az 1893. XXVI. t. cz. olyan módosítása, hogy a közigazgatási bizottság minden esetben hivatva lesz a fegyelmi eljárást fogatosítani, midőn bármely felekezeti népiskola tanítója államellenes irány követésével van vádolva.

A tanítók jó előképzése, jó felügyelete és erkölcsileg és anyagilag biztosított helyzete a nemzeti műveltség leghatalmasabb tényezői. De éppen azért elkerülhetlen, hogy a küszöbön álló revízió alkalmával a tanítók fizetésének minimumát az egész vonalon fölemeljék, bárki legyen is az iskola fenntartója. Ez az intézkedés meg fogja szüntetni a mind érzékenyebben jelentkező tanítóhiányt is. Hiszen a tisztességes fizetésű állásokra ma is lehet elég tanítót kapni. A tankötelezettség elvének fogatosítását pedig csak akkor lehet a törvény egész szigorával megkivánni, ha elég iskola és tanító lesz. Ma mind a kettőből kevés van.

Wlassics miniszternek és a nemzeti kultúra szolgálatában megöregedett lelkes segítő társának Szathmáry György miniszteri tanácsosnak lelkesedése és gyakorlati érteke a népoktatás teljes államosítása nélkül magásra fogja emelni a nemzeti műveltség alapvetőjét: a népoktatást, csak adja meg nekik a parlament az eszközöket, hogy az állam vezető és irányzó hivatásának a mostaninál nagyobb enerzsiával és szélesebb körben feleljen meg.

Ehez pedig van elég anyagi és erkölcsi erőnk, csak akarjuk felhasználni. Az okos, gyors tettek mindig sokkal többet érnek a legradikálisabb kívánságoknál.

### Politikai hírek.

#### A budai új szerb püspök esküje.

Wlassics Gyula kultuszminiszter ma Bécsbe utazik, hogy esütörtökön jelen legyen Magyarévi Jeremiás, az ujonnan ki-nevezett budai szerb püspök esküjénél. A szer-

Éneken, játékban szingazdagság, változatosság. Ragyogó temperamentum, mely lebilincsel, magával ragad.

Legkisebb mozdulatában is kellem, báj nyilatkozik meg.

Tegnap alakítása a művészet legmagasabb fokán állott.

Nem volt ember, aki ne tapsolt volna. Felvonások után 10 szer 12-szer hívták lámpák elé, énekrészeit kivétel nélkül megkellett ismételnie. Azzal az érzésteljes meleg sopránal alig tudott betelni a közönség.

Lázba hozta az egész színházat.

„Lili” története olyan, mint egy édes álom. A tegnapi színházi esténk meg olyan volt, mint a „Lili” története.

Édes álom, melyből keserű volt a felébredés.

A szereplők külömben mindannyian dicsegetes törekvést fejtettek ki. Tiszay páratlan Pleuchard-ját már ismerjük. Ugy játék, mint ének tekintetében méltó partnere volt a vendég művésznőnek. Krémér magas nívón álló alakítást produkált, Tapolczay eleganciája nem tévesztette el a hatást s a többi szereplők is többé-kevésbé jók voltak.

tartásnál a miniszteren kívül Andrassy Aladár gróf fog asszisztálai, mint főkamarásmester. Az eskümentát Apor báró miniszteri tanácsos fogja felolvasni.

### Külföld.

#### A németcsászár születésnapja.

Vilmos német császár születésnapja alkalmából Bécsben a Hofburgban udvari ebéd volt, amelyben részt vettek gróf Eulenburg német nagykövet, Hülshäsel katonai meghatalmazott, Rattibor herceg és a német nagykövetség személyzete. Jelen voltak továbbá gróf Goluchowski külügyminiszter, báró Kriegerhammer hadügyminiszter, Kállay közös pénzügyminiszter, báró Sterneck tenger- és az udvari felkészítő monddott Vilmos német császárra.

#### Egyetértő román miniszterium.

A képviselőházban Sturdza miniszterelnök királyi dekretumot olvasott fel, mely szerint a király elfogadja Flevea belügyminiszter lemondását és a belügyminiszterium ideiglenes vezetésével a miniszterelnököt bizza meg. Politikai körök Flevea miniszter lemondásával a kormány homogenitását biztosítva látják, a mennyiben a többi miniszterek egy egymás között, valamint a miniszterelnökkel teljesen egyetértének.

#### Boris herceg átkeresztelése.

A pápa tudtára adta Ferdinánd fejedelemnek, hogy személyes jelenléte Rómában mitsem változtatna a kuriának, Boris herceg átkeresztelése ügyében hozott határozatán. A fejedelem ennek daczára utnak indult Rómába, hogy egy kihallgatáson, melyet a pápa kétségkívül megad neki, kifejtse a pápának, hogy a bolgár trónörökös elkeresztelése politikai kényszerűség, amely elől kitérni nem lehet. Ezzel egyidejűleg Ferdinánd megkéri a pápát, hogy ne sujtja öt egyházi átokkal. Az a hír, hogy a keresztelező már ehó 30 adikán meglesz, valamint az a másik hír, hogy a fejedelem második fiát az orthodox vallásban akarja megkeresztelni, nem felel meg a valóságnak.

#### Szerbia és Montenegró.

A montenegrói fejedelem Pavlovics szerb tábornok tiszteletére nagy ebédet adott, amelyben az orosz követ is részt vett. A szerb királyra, a montenegrói fejedelemre és az orosz czárra felkészítőket mondtak, amely alkalommal a zenekar az illető nemzetek himnuszait játszotta. Miklós fejedelem Pavlovics tábornoknak a Danilo-rend nagykeresztjét adományozta.

#### Orosz-török szövetség.

Az „Independance Belge” állítólag legjobb forrásból azt a hírt közli, hogy öt nap óta tárgyalások folynak Orosz és Törökország között, csakhogy ezeknek a célja nem szövetségkötés, hanem a tavasszal várható új örmény mozgalom elnyomása volna.

#### A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 28.

A belügyi költségvetés mai tárgyalását is a vicinális vasutak uralták s alig volt egykét szónoka a háznak, a ki hozzá szólott magához a tárgyhoz is. Kun Miklós Bartha indítványáért lelkesedett, azonképen Várady Károly is, természetesen mindketten a rendszert vádolván azokért, a mik szerintük Bartha indítványát szükségessé teszik.

Ebből a lapos bbeszédüségéből Daniél Ernő kereskedelmi miniszter ragadta ki a házat azzal a beszéddel, a mely teljes világítás-

ban mutatta be a bodvavölgyi vasut ügyét. Aktákra és tényekre való hivatkozással bizonyította, hogy a kormány e vasutal csak a közérdek szempontjából foglalkozott s hogy kedvezményt sokkal kevesebbet adott, mint kért az engedményes s az adott kedvezmények is egytől-egyig olyanok, a melyeket indokolt esetekben megkaptak mások is és a melyek egyike sem hágja át a törvény által megszabott korlátokat.

E megnyugtató nyilatkozatok után, a melyeket a ház nagy része helyesléssel vett tudomásul, a miniszter nyilatkozott a beadott határozati javaslatokról is. A Hermann Ottót nem teheti magáévá, mert az összeférhetlenségi törvényekre vonatkozik és törvényes intézkedést ilyen incidens indítványával még sem lehet megváltoztatni. Pázmány indítványára nézve megjegyezte, hogy sokkal méltányosabb, ha a főrendek kizárását a vicinális engedélyekből rá bizzuk a főrendekre. Végül kijelenti, hogy Bartha indítványát, a mely megbélyegző s a melyet ez okon kívül azért sem érdemes elfogadni, mert parlamenti bizottságtól amugy sem lehet eredményt várni.

A többség zajos akklamációkkal fogadta e higgadt beszédet s általános tetszést aratott különösen a beszédnek az az önéretes passzusa, melyben Daniél Ernő a szóban forgó vasuti engedélyért magának vindikál minden felelőséget.

Hermann Ottó e beszéd hatása alatt a maga határozati javaslatát vissza is vonta. Ellenben Szalay Károly sietett ezt az okos elhatározást ellensúlyozni s ő már az igazságügyminisztert akarja utasítani a vizsgálatok megindítására.

Varga Imre nagyon sikerült polemikus beszédében mutatta ki, hogy a vicinális vonatok gazdasági hasznát mi nem nélkülözhetjük s hogy időtlen és okatlan túlzás az, a mit az ellenzék indítványaival művel. A Barthé megvalóságos abszurdum, a midőn a szerzett jogokat támadja meg. Érdekes és helyes okfejtéssel oda konkludált, hogy az összes indítványokból a Csákyét is csak abban az értelemben szavazza meg, ha a szerzett jogokat respektálja.

Hasonlóképen élénk hatású volt a beszédnek az a része is, mely a főispáni intézményt vette védelmébe.

Az ülés végén Várdy Károly, Kosuth Ferencz és Péchy Tamás foglaltak állást az ellenzéki indítványok mellett.

## A debreczeni hölgyek millenniumi lobogója.

Debreczen, január 29.

A debreczeni hölgyek a napokban értekezletet tartottak ama tárgyban, hogy milyen is legyen az a lobogó, mely 1896. június 8-án rendezendő hódoló felvonulás alkalmával a magyar király előtt, mint Debreczen törhetetlen hűségének jelvénye megfog hajlani?

Örömmel fogadtuk annak idején ezt az eszmét, mert azt hittük, hogy hűségünk eme törhetetlen jelvényét a mi hölgyeink kezei fogják himezni. De az értekezlet határozata akként kontemplálja a dolgot, hogy a mi hazafias hölgyeink csak a lobogó értékét fogják összegyűjteni, de annak technikai kivitelét idegen kezekre bizzák.

Nagyot vesztett ez által a lobogó ügye az ő magasztos szimbolumából.

Nagyot vesztett, mert az nem a debreczeni hölgyek által készített lobogó lesz, a mint az tervezve volt, hanem valamelyik idegen — s talán osztrák ipari vállalkozó cégnek gyártmánya.

Nem akarjuk azt elhinni, hogy Debreczen hölgyei közül nem akadna olyan 10—15 vállalkozó, a kik áthatva az eszme magasztos voltától, nem vállalkoznának annak megkészítésére.

Nem akarjuk elhinni, mert Debreczen ma már sok oly tanintézettel rendelkezik, a

honnán a kikerült növendékek képesek lesznek egy ily lobogó meghimzésére.

Nem akarjuk elhinni, mert volt alkalmunk meggyőződhetni arról, hogy igen is vannak városunkban oly művészi hölgyek, melyek e történelmi becsesel bíró emléket itt Debreczenben képesek előállítani.

De van az értekezletnek egy pontja, mely szintén bámulatba ejtett és ez az, hogy kész tervezetet mutatnak be, a mit egy helybeli czimfestő készített. Nem akarunk mi e tehetséges czimfestő érdeméből semmit sem levonni, miután ösmerjük őt műveiből, de engedelmet kérünk egy ily történelmi és műbeccsel bíró lobogó tervének elkészítésére talán célszerű lett volna városunk tehetséges rajztanárait és festőművészeit felkérni, a ki bizonyára készséggel vállalkoztak volna annak díjtalan megszerkesztésére; sőt talán akadt volna közöttük olyan is, a ki a kivitelnél a hölgyek segítségére lett volna.

Kár volt önmagunkat ott, a hol a magyar nemzet legmagyarabb tömege akarta azt a hagyományos magyarságát, a mit egy ezredéven át megőrzött az ezredév ünnepe egy maradandó jelvényben bemutatni, oly gyöngének feltüntetni, hogy annak előállítására az anyagiakon kívül képtelenek vagyunk.

„Bizalmam az ősi erényben“ hagyományos mondás, nem leendő jelvényben teljes, mert azt az érzelmet, a mit szívünkben érzünk és szánkunk hordozunk megvalósítani idegen kezek fogják.

Virgula.

## Irodalom.

★ Vegyes dolgok. Simon István ev. ref. tanító e czimen adja ki verseit, elbeszéléseit és fizikai fejtegetéseit egy márczius elsején megjelenő, nyolcz sűrűn nyomott ivre terjedő kötetben. A kötet fűzött példányára 60 krajczárjával, diszkötésű példányára 1 frt 20 krajzával fogad el előfizetéseket a szerző. (Nagy-Mester-utca 1327.)

## Egyről-másról.

### Modern dalok.

#### I.

Emlékszel-e azon időre,  
Mikor kimentünk a mezőre —  
Egy nyul futott el közelünkben:  
Hozzám simultál nagy rémulten.  
S én kérdezem: tőlem nem félsz-e?  
Ennyit feleltél: „Oh, miért ne...“

Emlékszel-e azon időre,  
Mikor mentünk az esküvőre,  
Hogy szívünkbe véssük eskünket...  
Majd éj lőn... zene, tánc megszűntek —  
S én kérdezem: tőlem most félsz-e?  
Ennyit feleltél: „Oh, miért ne...“

Emlékszel-e azon időre,  
Mikor szerelmünk szemfedője  
Csak egy papucs lett, oh csak egy lett —  
S nem te, de én vagyok kereszted,  
S ha kérdezem: tőlem még félsz-e?  
Ennyit felelsz: „Már nem, azért se!“

#### II.

Egy lányt szerettem életemben:  
Ő szőke volt s nálam nagyobb.  
Véle a bálba s jégre mentem —  
S egyszer — a faképnél hagyott.  
Csak évszámát kérdeztem tőle,  
A mit pedig nem tudhat — ő se!

X ur igát vőn a nyekába,  
Megnősült, — mondta volna más.  
A nőcske szép, valódi dáma,

Van udvarlója egy rakás.  
„Szereti férjét?“ — kérdém tőle,  
Vállat vont, mert nem tudja — ő se!

Egy naivától kértem: „Milyen  
A millenniumi szerelem?  
Nem oly tapasztalt az én szívem,  
Mint az öné, szép kedvesem.“  
Csak nevetett a szende nőcske,  
Ilyet nem érzett eddig — ő se!

Gyuszi.

## Vidék.

— Kitüntetett rendőrfőkapitány. A király a személye körüli magyar miniszter előterjesztése folytán Kiss Gedeon Szatmár-Németi város rendőrfőkapitányának Kiss Áron püspök fivérének félszázados buzgó szolgálatai, különösen pedig a nevezett város érdekében kifejtett önzelen közhasznú működése elismerésül, a Ferencz-József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Elfogott gyilkos. A múlt vasárnap este felé Komádiában özv. Kenderesiné elkövetett gyilkosság tettesét sikerült a esendőri szorgos nyomozásnak Novák Mihály volt gyomai s jelenben komádi lakos személyében megtalálni. Novák előbb erős tagadásban volt, de az ügyesen alkalmazott keresztkérdésekre adott egyik feleletében akaratlanul is elszólta magát s belátva, hogy tagadása már mitsem használ, töredelmesen bevallotta, hogy ő volt a tettes és hogy a kéze fején és két karján látható karmolások és kékes zöld foltok az áldozat halálküzdelmé közben való védekezésből eredtek. — Tegnap délután a véres tett színhelyén mutatta meg, miként bánt el áldozatával s miképen menekült az ablakon át. Vallomása szerint oly szándékkal ment az özvegyhez, hogy a tőle már kapott 50 frt kölcsönhöz még 50 frtot kérjen; de midőn az özvegy ezt megtagadta hirtelenében jött arra a gondolatra, hogy megfojtja és pénzt elveszi; de utóbbi szándékában megakadályozta egy látogatásra jött ember dörömbözése és segélykiáltása. A szomorú esetnek feltűnést keltő tragikus folytatása is lett. Szűcs Lajos, a meggyilkolt asszony komája, ki a tetessel annak menekülése közben eredménytelenül birokra kelt. az eset és az azóta tartott nyomozás és vizsgálat folytán kiállott izgalom hatása alatt most vasárnap reggel felakasztotta magát és meghalt. Novákot, — kit még némi részletekre vonatkozólag ki kell hallgatni — e hó 29-én szállítják el a b.-ujfalui kir. járásbiróságához.

— Az ügyvédi kamara ülése. A nagyváradi ügyvédi kamara évi közgyűlése vasárnap délelőtt folyt le Hlatky Endre ügyvéd elnöklete alatt. A gyűlésen megadták a pénztárnoknak a számvizsgáló bizottság jelentése alapján a fölmentvényt. A múlt évről szóló titkári jelentést fölirat alakjában megküldik a miniszternek, a segélyalaphoz a kamara ez évben is 500 frttal járult hozzá. Végül a tagdíjtárlékok ügyében intézkedtek.

## Városi közgyűlés.

Debreczen, január 29.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor kezdette meg fő Degenfeld József főispán elnöklete alatt rendes havi közgyűlését a bizottsági tagok élénk érdeklődése mellett.

A megszokott csöndet, amelyben gyors egymásutánban peregnék le a tárgysorozat tételei, ma vihar váltotta fel, amelyben olyan vita kerekedett, hogy alig lehetett a végét kívárni. Csak két tárgyat intézhetett el ezért a bizottság. Felemelte a fideputátum megváltási árát 9 frtra és elhatározta, hogy a gázvilágítási szerződést felmondja utasítva a tanácsot, hogy a közvilágítás ügyét azonnal tanulmányozás tárgyává tegye s munkálatairól minden évben a májusi és novemberi közgyűléseknek jelentést tegyen.

Részletes tudósításunk a következő.

Gróf Dégenfeld József főispán az ülést megnyitván olvastatott és tudomásul szolgált a polgármester havi jelentése.

Olvastatott a belügyminiszter leirata a házipénztár költségvetése tárgyában. A leiratban ugyanis a miniszter nem fogadja el a fadeputatam válságának lezállításával előállott 12000 frt hiány fedezésére a felajánlott legelőadóhátralékot, hanem vagy az eredeti válságár visszaállítását, vagy pótdadó kivetését kívánja.

Szilágyi Károly egyik alternatívát sem fogadja el, hanem javasolja, hogy a kérdés érdembeli tárgyalását halasszák el addig, míg a tanács a hiány legelőadóhátralékból való fedezésének precizizozása tárgyában jelentést tesz.

Hosszas vita támadt ezután, amelyben az elnöklő főispánon kívül Márk Endre, Juhász Ignác, Torday Gábor, Dicsőffy József, Jámbor Ferencz és többen vettek részt.

Végre is elnöklő főispán a kérdést szavazás alá bocsájtván, a közgyűlés a fakompetencia árát 9 frtra emelte fel s utasította a főügyészt, hogy a fakompetencia jogi természetéről a jövő évi költségvetés tárgyalását megelőzőleg adjon véleményt.

A közvilágítás berendezésének javítását célzó indítvány került ezután tárgyalás alá, amelyet dr. Balkányi Miklós kezdeményezésére 150 bizottsági tag nyújtott be. Az indítvány annak kimondását kéri, hogy az augsburgi gázvilágítási társulattal fennálló szerződés felmondassék és a tanács utasítsa, hogy a közvilágítási berendezés javítását tanulmány tárgyává tegye s tanulmányáról a májusi közgyűlésnek előterjesztést tegyen.

A tanács a szerződés felmondása mellett foglalt állást, de a jelentéstételre adott határidőt 1899 december 31-ig meghosszabbítani javasolta.

Balkányi Miklós az indítvány mellett érvelt, kiválóan hangsúlyozva a világi-tási egységarak lezállításának szükségét.

Jóó István hasonló értelemben szólott s utalt a kérdés sürgős természetére, megjegyezvén, hogy a megoldás menete ugyis lassu lesz.

Komlóssy Arthur a tanács javaslatát pártolja.

Gróf Dégenfeld József főispán az indítvány második részének olyanértelmű módosítását javasolta, hogy a tanács a közvilágítás ügyével való azonnali foglalkozásra utasítsa azzal, hogy munkálatairól minden év május és november havában jelentést tartozik tenni a közgyűlésnek.

Zádor Lajos az indítvány mellett szólott.

Szilágyi Károly szigorúan ragaszkodik az indítványhoz s kéri, hogy a múlt év májusában a tárgyban kiküldött bizottság mit dolgozott?

Márk Endre elmondja, hogy a bizottsági tagok tanulmányozták a kérdést, míg az iratok meg nem akadtak a főszámvevőnél.

Szabó József főszámvevő gunyosan kaczag a megjegyzésre.

Márk Endre megérdemelt leczkéztetésben részesíti a főszámvevőt s hangsúlyozza, hogy a kiküldött bizottság azért nem volt összehívható, mert a főmérnök csak tegnap kaphatta meg az iratokat a főszámvevőtől. Az indítványt oda akarja módosítani, hogy a tanács negyedévenként mutassa be jelentését.

Ábrahám László a tanács javaslatát

pártolja, mert a városnak nem állhat érdekében, hogy kellenél két-három évvel előbb lekösse magát.

Röszler Richard az indítvány mellett érvelt azzal, hogy májusig az összes vállalkozók ajánlatai beszerezhetők.

Simonffy Imre polgármester méltatlankodva utasította vissza a vádaskodást, mely a tanácsot több oldalról mulasztással vádolta, holott a tanács máris tárgyalt az augsburgi társulat kiküldött igazgatójával. Egyebekben hajlandó a munkálatokról negyedévenként jelentést tenni.

Zádor Lajos nem találja indokoltnak a polgármester érzékenységét, mert a tanácsot senki se vádolta csak méltán megróttá a főszámvevő magatartását, melylyel a bizottsági tagok véleményét fitymálja.

Juhász Ignác a polgármester felszólalásában a bizottsági tagok jogának korlátozását kéri.

Elnöklő főispán kijelenti, hogy a tagok jogának korlátozásáról szó sem lehet, mert azt ő akadályozná meg először.

Simonffy Imre polgármester személyes kérdésben szólva kijelenti, hogy midőn a vádaskodásokra retekelt, a bizottsági tagok szólásjogát nem érintette.

Boczko Sámuel főkapitány mint a májusban kiküldött bizottság elnöke konstatálja, hogy az iratokat a főszámvevő tartotta vissza. Érdemileg a tanács javaslatához csatlakozott s ismertette az augsburgi vállalkozók új ajánlatát, mely előnyösebb a most érvényben lévő szerződés kikötéseknél.

Jóó István az indítványnak a főispán módosításával való elfogadását ajánlja.

Elnöklő főispán ezután kimondotta a közgyűlés határozatát, melyszerint a gázvilágítási szerződés azonnal felmondandó s a tanács utasítatik, hogy a közvilágítás ügyét tanulmány tárgyává tegye s munkálatairól minden májusi és novemberi közgyűlésnek jelentést tegyen.

Ezzel elnöklő főispán a közgyűlést az idő előrehaladottságára való tekintettel holnap délelőtti 9 órára napolta el.

### Mulatságok.

A fillér egyesület tea-estélye. A farsangi mulatságok sorát a filléregylet tea-estélye fogja befejezni, amelyre az előkészületek javában folynak. A meghívók most küldetnek szét. Hal, sonka, nyelv, teáról stb., gondoskodva van. Hogy a kiszolgálásban se legyen fennakadás, a múlt tapasztalatokon okulva, a szerződésileg biztosított, terítékeken kívül, maga a filléregylet is nagy mennyiségű készletet szerzett be, hogy a legmesszebb menő igényeknek is megtudjon felelni. És ha hozzá tesszük, hogy az asztalok körül Debreczen bájos fiatal hölgyei fognak sürögni forogni, bizvást mondhatjuk, miszerint minden kellék meg van arra nézve, hogy a tea-estély a legkedélyesebb és leglátogatottabb mulatságok egyikévé váljék.

### NAPI HIREK.

Debreczen, január 29.

#### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenből küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Január 29. —

— Fagy. — Szár. —

— Állandó választmányi ülés a megyénél.

Megkezdődnek a vármegyénél február hó elejével ismét a mozgalmasabb napok s felváltják a december havi restauráció óta kissé egyhangu mederben folyó törvényes életet. A már közlött gyűléseken kívül a vármegye ál-

landó választmánya is ülésezni fog, gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt, a vármegyeháza nagytanácstermében, hogy a február hó 13-án tartandó megyei törvényhatósági bizottsági közgyűlés tárgysorozatát előkészítsék.

— **Miniszterelnöki ebéd.** Báró Bánffy Dezső miniszterelnök és neje ebédet adtak, amelyre Debreczen város III-ik kerületének képviselője Dr. Kolla János is meghívót kapott a báró s bárónő aláírásával.

— **Mikor jön Mitrovics Debreczenbe?** A régen vajudó kérdést — mint annak idején megirtuk, — a debreczeni ev. református egyházmege bírósága eldöntötte s ennek alapján igazolta a Mitrovics Gyula sárospataki tanárnak debreczeni lelkésszé történt megválasztását. A választás után Davidházy János esperes megadta a konzessust Mitrovics meghívására s ez ügyben a presbyterium Kiss Áron püspök és Simonffy Imre királyi tanácsos, egyházmegei főgondnok elnöklete alatt tartott ülésében határozott Mitrovics Gyula meghívása ügyében tehát megteszik a kellő lépéseket, azonban ő a debreczeni lelkésszi állást valószínűleg csak a tanév végével foglalhatja el, miután még most mint rendestanárnak működik a sárospataki kollégiumban. A presbyterium ez ülésével végre lezajlott e nagy port felvert ügynek utolsó jelenete is.

— **Ujtás a fősorozásoknál.** A honvédelmi miniszter Hajdu vármegye közönségéhez intézett leiratában elrendelvé az 1896 ik évi ujonczállítások foganatosítását, ennek végrehajtása tekintetében fontos módosítást tett az eddigéle gyakorlaton. Azon régebbi szokás szerint ugyanis hogy az állításköteleseket a korosztályok sorrendjében vezették a bizottság elé, a községi jegyzőknek és bíráknak sok felesleges költséget és időfecsérlést okozott az, hogy az ujonczállítások egész tartama alatt — tehát akár hány-szor három-négy napon át — a sorozási fõhelyeken kellett időzniök. Ennek akarja elejét venni a miniszter, midőn azt rendelte el, hogy a védköteles ifjakat az ezutáni fősorozásokon községi, vagy legolább körjegyzőségi csoportok szerint hívják fel és vezessék a sorozó bizottság elé, a mi annyit jelent, hogy ily módon egy-egy község mind három, korosztályu állítás kötelesei egy és ugyanazon napon fognak megvizsgálatni. Így pedig elérve lesz a célból, hogy az illető község eljáróinak egy napnál tovább ne kelljen a sorozásoknál vesztegelniök.

— **Kinevezés.** Gróf Dégenfeld József főispán bejelentette a mai városi közgyűlésen, hogy dr. Magoss György ügyvédet Debreczen városi tiszteletbeli főügyészévé nevezte ki.

— **A balmaz-ujvárosi muukás mozgalom.** A „Magyarország“ mai számában olvassuk a következő hirt: — Nyomor az alföldön. Már volt alkalmunk egy ezer említeni, hogy Balmaz-Ujvárosból egy szer-tagu deputáció készült a belügyminiszterhez, hogy személyes jelenlétével erősítse meg Polónyi Géza országgyűlési képviselőnek azt a beszédét, melyben megczafolhatlan adatokkal mutatott rá arra a nyomorra, mely Balmaz-Ujvárost és környékét mind intenzívebben fenyegeti. A belügyminiszter kérelmére előállottak az ezres küldöttségtől és e helyett ma egy kisebb deputáció érkezett Budapestre Tar István és Veres Sándor vezetése alatt, a kik 1100 társuknak aláírásával ellátott kérvényben fogják sérelmeiket a belügyminiszter tudomására hozni „Tudósítók a legille-

sékesebb követke ez üg községe sem len tehát té tisztessé országgy feldulta folytono hogy sz és meny peláció községe alakult volt a k esinálni kásokat pláne n kel, hog szétoszt tara fölé óból ne pénzük, főváros ből, a k ellátott döttség dor és den va országgy ges kal eredmé — kaszinó tartott elnökle Csokon jelentés alakja ban a hanem legjobb hallgat tározza dalok ki, de séert F jutalma Kérdés zonylat családi a felek alapjé belépte s a cs megkö tényke jegyzés ség al miniszr miután az egy kötelez gálnak tatnak lyegme hogy e czélja értetik semmi — dinánd évéber halt. T la a M költsé jégspo ünnepe ruár 2 zijátél fénye össze a leg értéke

sékesebb helyen-utána járván a dolognak a következő felvilágosítást kapta ez ügyre vonatkozólag: Balmazújváros községben nyomorról vagy inségről szó sem lehet, mert mindenki juthat állandóan, tehát télen is annyi keresethez, hogy abból tisztességesen megélhessen. Polónyi Géza országgyűlési képviselői atyáskodása azonban feldulta a község munkásnépének kedélyét folytonos levelezéseivel s a mely rávette őket hogy szervezkedjenek vagy ezren deputációba és menyének fel a miniszterhez, az ő interpellációjában foglalt állítások igazolására. A községben csak egy évvel ezelőtt megalakult „Polónyi párt”-nak volt a hivatása a felhívásnak propargandát csinálni s csakugyan sikerült is nekik a munkásokat a „küldöttségesdi” játékra rávenni pláne miután elhittették a szegény emberekkel, hogy már tavasszal meg lesz a föld szétosztás s mindenki kap a maga használtára földbirtokot. Azonban az ezres deputációból nem lett semmi, nem volt olyan sok pénzük, hogy valamennyien felutazzanak a fővárosba, így csak három ember lett az ezerekből, a kik a néhány száz ember aláírásával ellátott ívvel tegnap indultak utnak. A küldöttséget, a mely Tar István, Veress Sándor és ifju Hüse Gábor tagokból álló, minden valószínűség szerint Polónyi Géza országgyűlési képviselő részesítette a szükséges kalauzolásban. A küldöttség eljárásának eredményéről eddig semmi hír nem érkezett.

**A Kazinczy pályázat.** Debreczen város kaszinója tegnap délután választmányi ülést tartott Szunyogh Sándor pénzügyigazgató elnöke alatt. A gyűlésen a választmány a Csokonai-kör bírálo bizottságának véleményes jelentése folytán az első kérdésre „Árpád alakja a magyar mondákban és szépirodalomban” a kitűzött díjat kiadhatónak nem tartja, hanem az erre beérkezett pályamunkák közül legjobbnak találván mégis a Kiss Jenő joghallgató munkáját 8 arannyal jutalmazni határozta. Ugyanílyen értelemben a zenésíthető dalok pályázatánál a díj nem adatik ugyan ki, de a „Duuaparton” cz. 4 versszakos verséért Fél Boldizsár joghallgatót 4 arannyal jutalmazza.

**Lelkeszi bizonylatok bélyegmentessége.** Kérdés merült föl az iránt, vajjon azok a bizonylatok, melyeket a lelkészek családi lap, családi értesítő vagy más efféle elnevezés alatt a feleknek oly czélból adnak ki, hogy azok alapja az új egyházpoltikai törvények életbeléptetése után létrejött egyházi házasságkötés s a családot érdeklőleg az egyházi házasság megkötése után teljesített minden egyházi ténykedés, illetőleg egyházi anyakönyvi bejegyzés igazolható legyen, — bélyegkötelezettség alá esnek-e vagy nem? — A pénzügyminiszter eme kérdés folytán kijelentette, hogy miután az említett bizonylatok kizárólag az egyházi ténykedéseknek, illetőleg a vallási kötelezettség teljesítésének igazolására szolgálnak, tehát egyedül vallási czélekből állítatnak ki, ennél fogva azokat a föltételes bélyegmentesség illeti meg. Szükséges azonban, hogy eme bizonylatokon azok kiállításának czélja szembetűnően följegyeztessék s önként értetik, hogy ezek a bizonylatok más czélra semmi szin alatt nem használhatók.

**Halálozás.** Uv. jéddi Fejér Ferdinándné szül. Papp Emillia urnó életének 65 évében tüdővészben f. év január 28-án meghalt. Temetése január 30-án d. u. 1/2 órákor.

**Fényes jegűnépély.** Szikszay Gyula a Margit-fürdői jégpálya tulajdonosa sem költséget, sem fáradságot nem kímél, hogy a jégport kedvelőinek minél pazarabb fényű ünnepélyt rendezzen a kitűnő pályán. Február 2-án, vasárnap délután lesz a zenés, tűzijátékkal és lampionestélylyel egybekötött fényes jegűnépély, amelynek változatosan összeállított műsorába négy verseny 24 díjjal, a legjobban korcsolyázó hölgy kirüntetése egy értékes díjjal, a jégkirálynő megválasztása a

milleniumi zászló javára árusítandó 5 kroszavazólapokkal stb. van felvéve. Este Emmerling, a híres budapesti pyrotechnikus rendez fényes tűzijátékot. Az ünnepélyt lampion négyes rekeszti be.

**Megszűnt lap.** A városunkban megjelenő „Órálló” című politikai, szépirodalmi, egyházi lap, a magyar protestantizmus organuma a mai napon harmadik évfolyamában a 9-ik számmal befejezte pályafutását. Dr. Bartha Béla az „Órálló” felelős szerkesztője lendületes czikkben bucsuzik el a közönségtől, kijelentvén, hogy 4000 forint deficizzel zárta le a lapot, mely többletet 3 esztendőn keresztül a lapra kellett ráfizetnie. A szakirodalom e jeles tolforgatója lapját tehát az anyagi támogatás hiányában volt kénytelen beszüntetni. Bizonyosra vesszük, hogy a magyar protestantizmus e kitűnően szerkesztett közlönye nagy ürt fog maga után hagyni.

**Románcz.** Románcznak neveztetik egy oly tragédiáról szóló költemény, melynek a hősei eltűrik, bármi történik is velük, az ellen fel nem láznak, mint a tragédiák hősei. Nos, ilyen románczot számtalanszor olvashat a nyájas olvasó prózában a lapok hasábjain. Például egymás mellé kerül két hír: ebben és ebben a bálban körülbelül tizenötezer forint áru toilette keringőzött, elfogyott 4000 forint áru bor, közötté 500 forint a pezsgő. Utána következik egy rövideseke hír, hogy: Ma éjjel egy ember az éhségtől összerogyott, meghalt Nos, ezt a románczot megírhatnók most is. Mig az emberiség bálokon élvez azon az éjjelen egy rongyos ember az éhségtől összeesett. Félholtan vitték a kórházba.

**Halálozás.** Mély részvételt vettük a következő gyászjelentést: Alólirottak mély fájdalommal tudatják Zsigmond Ilka Nagy Józsefnének, folyó hó 28-ik napján déli 1 órákor, életének 21-ik évében, 4 heti szenvedés után történt csendes halálát. Temetése január hó 30-án délelőtt 10 órákor lesz, a kis-uj-utcai 1735-ik szdmu háztól, a nagytemplomban tartandó imával. Debreczen, 1896. január 28. Férje: Nagy József, gyermekük: Ilka. Apja: Zsigmond Sándor. Testvérei: Elek, Róza és Sándor. Ipa: id. Nagy József. Sógorai: Nagy Sándor és családja. Nagy Gyula és családja. Béke lengjen hamvai felett.

**Iparos kör Derecskén.** Vasárnap folyó hó 25-én nagy lelkesedés közt alakult meg Derecskén a „Derecskei iparoskör.” Tiszviselőkül megválasztattak: Szöllősy Gábor elnök, Lehoczky János alelnök, Csicszéri Nagy Sámuel és Magyar Lajos jegyzők, Turányi Géza, Karajos Sándor könyvtárnokok, Turányi József pénztárnok, Seres Mátyás háznagy, Szépsámuel, Lehoczky Lajos. Schwarz Mór, Áron Dávid, Kiss Zsigmond, Móro Kondrád, Dr. Goldstein Kálmán, Tóth Károly, Kain József, ifj. Jámbor Lajos és Veres Bálint választmányi tagok.

## SZÍNHÁZ.

\* Tüntetés Kürynek. A tegnap este „Lili” előadása után a helybeli tanuló ifjuság zajos óvációban részesítette a bajos vendégművésznőt, Küry Klárát. Előadás után több százra menő ifjuság várta a vendéget a színház előcsarnokában s zajos lelkes éljenekkel kísérték át az „Angol királynő” szalodába. Küry Klára többször integetett meghatva köszönetet.

## Rendőri hírek.

? A temetőből. Szives Ágnest úgy találta meg tegnap a rendőrség a Kossuth-utcai temető arkában. A szegény asszony valamikor jobb napokat élt Huzly prépostnak volt a szakácsnéja. Hanem az utóbbi időben rosz utra tért. — Férje három gyermekkel hagyta magára, akiket pedig hej de nehéz kenyérral ellátni a mostani időben. Ivásnak adta magát. A két gyermek idő előtt elhalt, a harmadik gyilkosság miatt a börtönben ül. Ezért azután csak még jobban pálinkázik. Tegnap részegen, félholtan úgy találták meg

az arra járó fafuvarosok. Kiszállították a kórházba.

? Inczideus a zsbogóban. Ma reggel nagy felháborodást keltett a zsbogóban Lókodi András és testvére Lókodi István. Csupán megjelenésükkel ribiliót keltettek a Kossuth utcán. Részeg állapotban belekötöttek az ott áru kofa-asszonyokba. Hanem a harmadik kerületi kapitányság legénysége elfogta a két híres legényt s mindkettőt lezáratta.

? Vörös párbaj az utcán. Hivatalos tanuk nem voltak, borotva élességű kardok nem csattogtak, hanem a vér patakként folyt a félórás harc. Régi engesztelhetetlen ellenségek voltak Schueh Péter és Láng Mihály. Talán kenyér, telán asszony van a dologban, de régen lesik az alkalmat, hogy összemérik fegyvereiket ott a hol. Legyen az kés, bot vagy bármi is. A buzapiacz elhagyatott részén találkoztak össze az este. Koromsótét volt már, de ők egymásra ismertek. Schueh Péter ütötte az elsőt Láng Mihályon, aztán az folytatta, még pedig oly ambícióval, oly elkéseredetten, hogy úgy kongott a Schueh feje, mint egy hordódonga. Mikor aztán mindkettő csuror vért volt, abban hagyták a harcot és ezzel befejeződött az ügy.

? „Sötét verem”. Mi is lehetne más, mint a szerelem. Egyik helybeli kis vendéglő szakácsnéjs „estére várta a rózsáját vacsorára” s a kövér libacombot félre is tette a fess baka számára. A baka meg is érkezett a kívánt időre, de mivel sok volt a vendég s nem élhették át édes kettesben a pásztor órákat a vendéglői mosóházban, mint máskor, mert itt is sok volt a dolog. A szakácsné a téli verem gátorjában húzódtak meg. A baka édesen ropogtatta a finom liba csontokat, a szakácsné édesen szedte a baka ajkáról a szapora csókot, mikor megjelent a gazda a veremben gyertyával kezében. Persze, hogy jól összeszidta a két szerelmezt. A baka ekkor neki ugrott a vendéglősnék, kiütötte kezéből a gyertyát s elugrott. Ez még nem lett volna baj, ha egyszerűen csupa véletlenségből el nem tűnt volna a sötétben a gazda arany óralánca is órástól együtt. Az ügyet a királyi ügyészséghez tette át a rendőrség.

## Külömfélék.

+ Aszbeszt ruha. A montreali tűzoltók valóban teljesen a „kor színvonalán állanak” a mennyiben fáradságos munkájukat aszbeszt ruhában végzik el. Ez a ruha tudvalevőleg tűz- és vízmentes, ezért a tűzoltók az égő épületben is képesek dolgozni. A ruhán csak a szemek számára van nyílás.

+ Röntgen találmánya és a spiritizmus. A piri tiszták, mint az előrelátható volt, összekötésbe hozták láthatatlan x sugarakata negyedik dimenzió tüneményivel. Dr. Müller Egbert, a német spiritiszták feje, levelet intézett a „Berliner Börsen-Courir” szerkesztőségéhez, melyben hosszasan fejtegeti ezt az összefüggést. — Szerinte az X sugarakkal való fényképezés a miszticizmus mesgyéjét érinti. A misztikus spiritisztikus fejtegetések végén, melyeket az afféle transcendentális okoskodástól távol álló rendes elme meg nem ért, — Dr. Müller pedig azt követeli, hogy kísérletezzenek államköltsége a lemme (masque néven ismert médiummal, mert ennek a sötét kabinetjében is történt fotografálás láthatatlan sugarakkal, ami sajátosság összefüggésre enged következtetni a mediumizmus misztikája és fizikája és a Röntgen laboratóriumában történtek között.

+ Halálos fizetés. Schwarz Zsigmond holiczi lakos nagyobb összeg pénzét adott kölcsön Chanecska Ádám tövisfalvi földesgazdának. Mikor a fizetés ideje elérkezett és az adós késett eleget tenni kötelezettségének, a holiczi hitelező átküldte a fiát, a tizenhatéves Schwarz Ignácot Tövisfalvára, hogy Chanecska Ádám a tartozást vegye föl. A fiatalember nagynehezen megtalálta a földesgazdát s előadta neki apja kívánságát, de az adós kitörő választ adott s fizetni nem akart. Erre a fiatal ember követelőleg lépett fel és végrehajtással fenyegetődzött, ami az adós gazdát végkép kihozta a türelméből. Egyideileg csak szóval veszekedtek, végre is a

a gazda keményen mellbe ütötte a fiatalembert ezzel a kifakadással: „Nesze a fizetés!” A fiatalember nagy nehezen haza vánszorgott de oly rosszul lett, hogy az ágyba kellett fektenni. Minden orvosi segítség hiába való volt. Schwarz Ignác még aznap este kilenc óra körül meghalt, állítólag súlyos belső sérülések következtében. A bíróság megindította a vizsgálatot s elrendelte a holttest felboncolását.

— A tréfa vége. Elment a csiki széki asszony a postára, hogy feladjon egy levelet. A kivel megíratta, nagyon el lehetett foglalva, mert a levélzím felírására már nem jutott ideje. Arra utasította tehát az írás olvasás tudományában járálisan asszonyt hogy vigye csak a postára a levelet, majd felírják ott a címet. A postamesternek azonban csakugyan tömérdék volt a postamunkája s mikor az asszony azzal jelentkezett, hogy írja fel a levélzímét: röviden utasította, hogy menjen a postaszolgához, megírja ez az irni valót. De a postaszolga még sürgősebb dologban izzadt garmadával állott körülötte az elcsomagolandó postai holmi, nem volt ideje leveleket ezimezni. Hogy megmeneküljön az aszszontól, egy ölete támadt:

— Dobja csak be a levelet amoda a klappens szekrénybe, aztán kiáltja bele, hogy kinek hová szól a levél, majd megtalálja az a maga útját. S csakugyan az asszony bele is kiabálta a becsusztott levél után a címet, a humoros postaszolga áldás gyönyörűségére a levélgyűjtő szekrénybe. Csak hogy ennek az ártatlan mulatságnak komoly következménye lett. A Brassói Lapok szerint ugyanis egy éppen a postán volt uri ember jelentést tett a dolgról s a postaigazgatóság most fegyelmi vizsgálatot indít a postahivatal ellen.

— Ki nem derített rablógylkosságot. Mintegy három év előtt a híres Avashegy egyik jómódu vendéglőjét, Szini Pétert és szép fogadott lányát egy reggelen meggyilkolva és kirabolva találták a gyilkosokat a legkövetkezőbb vizsgálat daczára sem sikerült felfedezni, míg ezelőtt három hónappal Kálniczky István egykori huszárhadnagy, utóbb miskolci rendőrmester a rimaszombati apoldából, hova legutóbb került, levélben saját feleségét jelentette fel a rendőrségnek, mint a ki a gyilkosságot féltékenységéből követte el. Ez visszont a férjét vádolta a borzasztó tett elkövetésével. Így mind a ketten fogságba kerültek. Az asszonyt, ártatlansága csakhamar kiderülvén, szabad lábra helyezték, míg Kálniczky továbbra is fogságban maradt. Itt szélhűtés érte a sokat hányatott embert, tehát a kórházba szállították. Kálniczky most meghalt és így a relytélyes gyilkosságot valószínűleg örök homály fogja fedni.

## Mozaik.

× Legjobb fizetésű államtisztviselők. A következő hat államtisztviselő húzza a legnagyobb fizetést a civilizált világon: a francia köztársaság elnöke, az indiai alkirály, az Egyesült államok elnöke, az angol nagykan-czellár, a canadai és viktoriái brit kormányzó. A francia köztársaság elnöke csak 600 000 frank évi tövedelmet huz, mellesleg még 600 000 frank reprezentációs költséget. Legközelebb áll hozzá az indiai alkirály (hivatalos címén indiai főkormányzó), kinek fizetése 250 800 rupiára rug (cirka 180 000 frt.) A többi — már említett — négy tisztviselő mindenike 120 000 frtot költöhet el évenként.

Két apró lábcsakádra.  
Kötöm a korcsolyán,  
S hóhérré két karod te  
Nyakam köré fonád.

Hogy karod lefonódott,  
Szemembe köny szokott —  
S te vigan ringatóztál  
Mással a jég fölött.

A panasza érző hangján  
Sikongtak a szelek.  
S a szívem tudta már azt,  
Hogy — elvesztettelek.

Olykor egy csekélyke jött is olyan, mint az elvetett mag, melyből mikor nem is sejttük, virág nő számunkra.

Tököt hordott — heza fele,  
S arokba ment a szekere  
Ő maga előbb lefordult,  
A tenger tők mind rá gurult.  
Nagy Gábor lada a —  
Igy esett halála.

Fogd szaván az ökröt. — Valami nagyon komoly közlendőm van.

— Ugyan mi kedves barátom?

— Ah de . . . csak hogy nagyon komoly ám a dolog!

— No csak rajta . . . rajta; fogd szaván az ökröt.

— Hát barátom! figyelmeztetek, hogy a feleséged megcsal!

A fogorvosnál. Fogorvos: Akarja, hogy kéjgázt alkalmazzak?

Pacziens: Nem a! Inkább mondjon el egy pár jó viccezet!

## Közgazdaság.

Budapesti gabonatózsdé.

Debreczen, jan. 29.

Készáru szilárd.

Oszi buza . . . . .	7.20—7.22.
Tavaszi buza . . . . .	7.00—7.02.
Oszi rozs . . . . .	— — — —
Tavaszi rozs . . . . .	6.38—6.40.
Oszi zab . . . . .	— — — —
Tavaszi zab . . . . .	6.07—6.09.
Május juniusi tengeri há-	
táridőre . . . . .	4.34—4.36.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya 1895. jan. 29.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz páronként 400 klgron felüli súlyban) 56 — krtól 57 krig. Öreg közép (páronként 300 400 kgr. súlyban) — 54, — krtól 57, — krig. Fialat nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat könnyű (páronként 280 klgrig terjedő súlyban) — krtól — krig. II. Magyar s z e d e t t: Nehéz (páronként 280 klgron felüli súlyban) — krtól — krig. Közép (páronként 220—280 klgr. súlyb.) — — krtól — — krig. Könnyű páronként 220 klgrig terjedő súlyban — krtól — krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgr. felüli súlyban) — 56 krtól 57 — krig. Közép (páronként 220—260 klgr. súlyban) — 56 — krtól 57 — krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) — 55 — krtól 56 krig.

Sertés létszám: 1896. évi január hó 26. napján volt készletben 34860 darab, 1895. évi január hó 27. napján felhajtott — drb. 1895. jan. hó 27. napján elszállított 280 drb. 1985. jan. hó 25. napjára maradt készletben 34580 drb. Forgalom lanyha.

## CSARNOK.

### Két korecsma.

Irta: Daudet Alfons.

Nimesből jöttem haza egy júliusi délután. Tikasztó meleg volt. A végtelenig nyuló fehér országút porzott, homokszemeivel teleszórva olajligeteket, tölgyültetvényeket, főt tampa, ezüstös fényt lövelt a nap s besugározta az egész mennyboltozatot. Sehol tenyérnyi árnyék, egy csepp fuvalom. Csak a forró pára reszketett előttem, meg a tücskök czirpelték, hóbortos, siketítő muzsikát csapva, mely megbokrosodott tempójával, mintha takust ütne a levegő rezgéséhez. . . Már két órája gyalogoltam a sikon, mikor az ut porából hirtelen egy esomó fehér ház tűnt elém. A saint-vincenti postakocsi delelő állomása volt. — Őt vagy hat, udvarral befogott major állt együt piros tetejű, hosszú pajtáival, sovány olajfacsoport közt kiszáradt itató; a tanyák végén két nagy beszálló korecsma nézett egymással szembe az országut két oldalán.

Valami megkapó kép volt e szembenálló két korecsma. Jobbról nagy új épület, tele élettel, nyitott kapuja mögött sürgő zajjal. —

Előtte postakocsi, gőzölgő lovak, leszálló utasok, kik tikkadtan szaladtak a házfal keskeny árnyékába. Udvara tömve öszvérrel, szekerekkel, kocsisok nyugtáztak a félszer alatt várva a hős estét. Belül láрма, szitkozódás, ököllel vert asztalok puffogása, poháresörgés, csattogó billiárdgolyók, gazeuse-dugók pukkanása s mind e kevert zsvajt tulszárnyalva, harsogó, vidám hang énekelt, szinte bele zörrentek az ablakok:

Hogy fölébredt Margoton  
Hajnal hasadtára,  
Korsajával vizért ment  
A patak hidjára . . .

. . . Szembe a másik korecsma esöndes, elhagyott. Dudva a ház előtt, ablaktáblái megrepedve, ajtaja fölött a rozsdabarna palmaág olyan volt, mint egy megvéhedi sisak-bokréta, a küszöb lépcsőit utról szedett kövek támogatták . . . Olyan szegényes, elárvult; megesett az ember szive rajta. — Ha valaki ide belép, azt bizonyosan a szánalom viszi csak rá.

Bemenet hosszú, üres, komor teremre bukkantam; három függönytelen ablakon verődött bele a napfény s így világossal a helyiség még elhagyatottabbnak, még szomorubbannak tetszett. Egészségtelen, vastag levegőjében néhány rozoga butor ásitozott: ferde nyomott asztal, megrakva poros üvegekkel, repedt posztóju billiárd, négy sarkán tornbán kilógó zacskókkal, sárga divány, meg egy vén pénztárulke. Hát még a sok légy, az a rengeteg sok légy! Sohse láttam ennyit együtt, mennyezetem, ablakokon, pohárszékek százzámra hemzsegték. — Micsoda dongást, durozsolást csaptak, mikor felnyitottam az ajtót, mintha mekhasba kerültem volna.

A helyiség háttérében egyik ablakfülké mögött állt az asszony, nekitámaszkodott az ablaküvegnek s mint a kinek semmi dolga, nézett ki az utra. Kétszer is szöllitanom kellett.

— Hej, valaki! Jó asszony, hallja!

Lassan fordult felém. Elkényszeredett, paraszti arc tekintett rám, beteges hantszínű, csupa ráncz, melyet hosszú csipkézett, vörös főkötő vett körül, a hogy az öregasszonyok hordják. Pedig nem volt idős, csak a sok sírás viselhette meg.

— Mi tetszik? — kérdi szemeit törülgetve

— Kissé kipihenem magam. Adjon valami inni valót.

Meg se mozdult, csodálkozva nézett rám mint a ki nem érti.

— Vagy nem korecsma ez itt?

Nagyot sóhajtott.

— De az . . . Korecsma, ha épen tetszik. De mért nem megy az ur azokhoz odaát? Vigabb ott . . .

— Nagyon is vig, inkább maradok itt magoknál.

Azzal feleletet se várva, leültem az asztal mellé. Mikor észrevette hogy komolyan beszélek, fel s alá kezdett tipegni, sürgölődött, fiókokat húzott ki, poharakat törülgetett, a legyeket hajszolta. Olykor megállt a szegény s fejéhez kapott, mint a ki bosszankodik feledékenységén s nem képes régi dolgát végezni. Majd átment a szomszépszobába. Hallottam, hogyan csörömpölt a talakkal, kenyékosárban motoszkált, porolt, zárákkal vesződött, tányérokat mosogatott. Időnként nehéz sohajtás hatott ki onnan, erős, rosszul titkolt zokogás . . .

Negyedórai munka után egy tányér száraz mazsolalepény állt előttem, kőkemény beaugairei kenyér, meg egy palaczk kocsibor.

— Találva van! — jelentette a különös teremtés, azzal gyorsan visszatért előbbi helyére, az ablakhoz.

— Mialat! iddogáltam, beszédre igyekeztem birni.

— Ugye kedvesen járnak magukhoz?

— Nem jön ide, édes uram, soha senki mikor még magunk voltunk a faluban. máskép volt egészen. Kezünkön volt a delizsáncz, fuvaroskocsikat tartottunk, kacsahuzáskor nálunk voltak a vadászebédék. De mióta azok odaát élnek telepedtek, vége a keresetnek. Szivesebben megy mindenki hozzájuk, azt mondják, a mi házunk nagyon csöndes, szo-

moru. Ig madnapo elhatak házat eg is; mag aranylan fuvarosn a vendé macskan Nem cso uestből, k kijár a l csakhog egész n tödöm! Un nekitám tulsó ko történt, zajos m ról. A p torpattog ladtak a Adiousi előbbi sebben!

megrázk Ha Ugye s Me

is átme Ig ram. Cs

dálatos. a pityer gyermek am ez a szegény meg e hangja Csitt .

A kezekk mben tábbá t odaát a

A demia pa Ny van hétfő

M ként d. e. Fa iskolai m csoport.

J d. e. 9 ó F F F

bálja. F ben d. e. F F F

6 órakor F F F F

fiókjaúk F F F F

vigalma E a Bikába F énzárán M kában.

Az estély va A és vasár zenekara A tenkint zenekara A

moru. Igazuk van. Szép nem vagyok harmadnapos hideg van rajtam, a gyermekeim, elhatak... Ődaát egész nap nevetnek. A házat egy arlesi asszony vezeti; szép is, ad is magára, — csipkésen jár, — háromsor aranylánc van a nyakában. Szeretődje a posta fuvarosnak, az naponta nálla száll, odaviszi a vendégeket is, oszt az a sok hizelkedő macskanép ott, egész sereg szobalányt tart. Nem csoda ha mindenki hozzá száll! Bezűesből, Redessanból, Jonyuíeresből a fiatalág kijár a kedveért, a kocsisnép inkább kerül, csak hogy nála etethessen. En meg itt álok egész nap vendég nélkül s csak emész-tődöm!

Unatkozó, egykedvű hangon mondta, mekitámasztva homlokát az ablakűvegnek. A tulsó korcsmában ugy látszik, valami olyas történt, a mi nagyon érdekeltette. Csakugyan zajos mozgás hallatszott az ut másik oldaláról. A pósta kocsi döcögött ki a porba, ostorpatogás, póstakürt hangzott, leányok szaladtak a ház elé s kiabáltak: Adiousias!... Adiousias! (Isten áldja meg!), — közbe az előbbi harsogó hang fujta még keserve-sebben!

Korsajával vizért mén  
A kertek aljára,  
Rávetődik szép szeme  
Három katonára...

... E hangra az asszony egész teste megrázkódott.  
Hallotta az ur? Az az én uram...  
Ugy-e szépen énekel?

Megűtközve néztem rá.  
— Micsoda? a maga férje? ... Hát ő is átmegy?

Igazán szívszaggató tekintettel nézett rám. Csöndes megadással mondta:

— Nincs abban édes uram, semmi csodálatos. Már a férfiak olyanok, nem szeretik a pityergéit. En pedig, a mióta a két kis gyermekem meghalt, mindig sírok. Szomorú am ez a nagy ház így vendég nélkül. Mikor szegény Jósém már nagyon unja magát, átmegy egy pohár borra és mert olyan szép hangja van, az arlesi asszony énekelte vele. Csitt... Már megint kezdi.

A szegény teremtés reszketve, kinyújtott kezekkel állt megint az ablakhoz. — a szemében rezgő két nagy könnyesepp még rutabbá tette, — hogy hallhassa Jóséját, a ki odaát az arlesi asszonynak énekel:

Szól az egyik: Szép leány,  
Jónapot kívánok!

Ford: S—y.

Tájékoztató.

A Gőnczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasoterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Január 31. Skontrális szék a városnál.

Február 1. Értekezlet a nánási vasut ügyében d. e. 9 óra, a városháza nagytermében.

Február 1. Gazdaszok bálja a Bikában.

Február 1. A Margit fürdő személyzetének bálja.

Február 2. Értekezlet a derecskei vasut ügyében d. e. 9 órakor a városháza nagytermében.

Február 2. Az iparosok bálja a Bikában.

Február 2. Jégünnepély a Margit-fürdői pályán.

Február 3. A lovaregylet közgyűlése d. u. 5 órakor a városháza nagytermében.

Február 7. Felolvasás a Csokonai körben d. u. 6 órakor.

Február 8. A vereskereszt egylet debreczeni fiókjának bálja az Arany-Bika szálló dísztermében.

Február 15. A jogasz és tisztviselői kör táncvigalma a Bikában.

Február 18. Az ág. ev. filológylet theaeestélye a Bikában.

Február 23. Az iparos ifjak betegsegélyző önzárán ak közgyűlése.

Márczius 31. Debreczen váro bálja a Bikában.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyariak.

A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyarai testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap este tekint a Magyarai testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol kirdlyné” vendéglőben kedden Magyarai

testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni játszanak.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünneppapokon d. u. 1/6—1/9 óra közt sétahangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corso” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Vasuti közlekedés.

Érvényes 1895. október hó 1-től.

Egységes vasuti (zóna) idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest-fele gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé <sup>1)</sup>	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden	délben
	este	8 ó. 15 p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
	este	8 ó. — p.
	éjjel	8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé <sup>3)</sup>	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.  
<sup>2)</sup> Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

H.-Böszörmény-Büd-Szt.-Mihály felé (m. á. v.-től reggel 5 ó. 48 p. vásártérrel 6 ó. 04 p. m. á. v. délután 3 ó. 57 p. vásártérrel 4 ó. 10 p.)

Füzes-Abony felé (m. á. v.-től reggel 5 ó. — p. vásártérrel 5 ó. 13 p.)

Ohat—Köcs—Polgár felé (m. á. v.-től d. é. 4 ó. 12 p. vásártérrel d. u. 4 ó. 22 p.)

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. d. u. 4 ó. 17 p.

Budapestre érkez:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u. 1. ó. 50 p. a déli 12 ó. 36 " " sz. v. este 8. o. 10 p. az este 10 ó. 31 " " reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 ó. 40 p. az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p. az éjjel 2 ó. 40 " " sz. v. este 7 ó. 05 p.

" " 2 " 40 " érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással) este 9 ó. 15 p.

<sup>3)</sup> Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept. 15.) Kassa-ra.

Debreczenbe érkez:

Budapest-Nagyvárad felől délután 3 ó. 47 p. gyorsvonat este 7 ó. 09 p. éjjel 2 ó. 40 p.

Nagyvárad-P.-Ladány " reggel 7 ó. 41 p.

Csak P.-Ladánytól reggel 4 ó. 55 p.

M.-Sziget-Szatmár felől reggel 7 ó. 53 p.

" " délután 12 ó. 16 p.

" " este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmártól este 7 ó. 45 p.

Kassa-Miskolcz felől<sup>1)</sup> reggel 8 ó. 07 p.

Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 31 p.

Kassa-Miskolcz felől<sup>1)</sup> este 7 ó. 40 p.

<sup>1)</sup> Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.

<sup>2)</sup> Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept. 15.) Kassa-ról.

B.-Szt.-Mihály—(vásártérre reggel 8 ó. 09 p. m. á. v. hoz " 8 ó. 17 p.)

H.-Böszörmény felől (vásártérre este 6 ó. 35 p. m. á. v. hoz " 6 ó. 44 p.)

Füzes-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.

Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz " 5 ó. 30 p.

Ohat—Köcs—Polgár felől vásártérre reggel 7 ó. 59 p.

" " m. á. v.-hoz " 8 ó. — p.

Derecske-Nagy-Léta felől r. 7. o. 25 p. d. u. 3. ó. 13 p.



Uj üzlethelyiség átvétel.

Nagyvárad-utca 2124. sz. a.

Saját termésű valódi

Tokaji-asszu, Szamorodni és asztali borok,

a legjutányosabb árban nálam kaphatók, melynek valódiságáért kezeskedem.

Ugyszintén jó minőségű

fűszerek,

István-gőzmalmi LISZTEK, orosz-TEAK, valódi ANANASZ és JAMAICA RUMOK, Tokaji COGNAC, üvegekben és kibontva mindenféle LIKÖRÖK és SZESZES ITALOK.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel

ROTH J.

fűszer- és borkereskedő.

— Kizárólag csakis Tokaji borok. —

Orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert

„RHEUMA-SZESZ”

rheuma, köszvény és minden esti tájdalom elleni biztos hatású külsőleg alkalmazandó gyógyszer.

Ára 1 korona.

Kapható:

WIDDER GYULA

gyógyszerésznél S.-A.-UJHELY, ezeltől Kis-Szeben.

Főraktár Budapest: Török József gyógyszerésznél. Debreczenben: Dr. Rothschnak Emil ú. nál.

Fog- és fejfájás 5 percz alatt gyógyul.



Csak akkor valódi, ha a háromszögű palacska az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.



DORSCH

Eddig fölülmuh-tatlan!

Maager Vilmos-féle

valódi, tisztított

MÁJOLAJ

törvényes védjeggyel ellátva Maager Vilmostól Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. kor., Heumarkt 3., valamint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszerártaiban.

DEBRECZENBEN Tóth Béla, Mihálovits István, Dr. Rothschnak V. Emil gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zeimos, Csanak József és Geréby Fülöp urak kereskedésében.

Főraktár és főelarusítás az osztrák-magyar monarchia részére: MAAGER VILMOS, Bécs,

III/3. Heumarkt 3.

Utánzat törvényesen tiltatik.

# Fényes Jégünnepély,

Tüzijáték és Lampion-estély.

A MARGIT-FÜRDŐ JÉGPÁLYÁJÁN

1896. évi február hó 2-án

Vasárnap délután.

## MŰSOR:

Délután 3 órakor katonazene a jégen és a teremben. 4 órakor a versenyek kezdete.

- |  |             |
|--|-------------|
| 1. Sikverseny kezdők részére: 2 csoportban       | 3—3 dijjal. |
| 2. Sikverseny haladók részére, 2 csoportban      | 3—3 »       |
| 3. Akadály verseny, kezdők részére: 2 csoportban | 3—3 »       |
| 4. Akadály verseny haladók részére: 2 csoport    | 3—3 »       |

összesen 24 dijjal.

Ezenkívül a legszebben korcsolyázó Urinó gyönyörű emléktárgygyal lesz kitüntetve. — Ezen díj közfelkiáltással lesz oda ítélve.

A jégünnepély legérdekesebb része:

## a jégkirálynő megválasztása,

a ki 5 kros szavazati lapokkal, szavazat többséggel a jelenlevő nagy közönség által választatik meg. — Ezen szavazati lapokból befolyó összeg a debreczeni nők Millenniumi Zászlója javára fordítottatik.

Végül fényes parter tüzijáték: Emmerling Adolf budapesti hírneves pyrotechnikus által rendezve, melynek legszebb része

## A VEZÜV

## tűzhányóhegy kitörése.

Tüzijáték után a korcsolyázók között lampionok díjmentesen osztatnak ki.

## Lampion-négyes a jégen.

## Bemeneti díjak:

Korcsolyázók részére lampionnal. Felnőttek 70 kr. Tanulók 50 kr, Gyermek 40 kr. — Nézők részére. Érvényes jégpályára és teremben. Felnőttek 50 kr. Gyermek 30 kr. — Külső perron. Személyjegy 20 kr. Katonák őrmestertől lefelé 10 kr. Gyermekek 10 kr.

Tisztelettel

a tulajdonos.